

# DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félfévre 8 K, negyedévre 4 K - 2.  
Vidéken félfévre 9 K, negyedévre 4 K 50 L.  
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felolvasó szerkesztő és lapfőigazgató:

**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)  
Egyes szám: ára hétköznap 4 fill. Vasárnap és ünnepnap 6 fill.

## Az olaszok kiszorulnak Albániából

**Durazzo körülzárása. Közeledünk Vallonához is. Az angolok veresége Flandriában. Légi mérkőzésben lelőtt angol repülőgép.**

Néhány napi hallgatás után ismét hírt adott Höfer az Albániában történő eseményekről. Jelentése nagy eseményeket készít elő. Első sorban is bejelentí Durazzo teljes körülzárását, az Elbassánig előretört, bolgár sereggel az összeköttetés léterjöttét és a Valona elleni előnyomulást. Külön-külön is nagy esemény mind a három.

Durazzo körülzárása már a múlt héten nyilvánvalóvá, az a körülmény azonban, hogy Pazar-Sjaknál az olaszok előretört állását elfoglaltak csapataink és odább délkeletre egészen közel jutottak az ellenséghez, azt jelenti, hogy Durazzo körül az ostromgyűrű a legszűkebbre szorult már: tíz kilométeres zónára, tehát elérkezett az a bizonyos, utolsó pillanat is az olaszok számára, hogy a tengeren át, az egyedül lehetséges úton, meneküljenek, magyarán megszökjenek, mert különben jön a minden ellenálást összetörő roham.

Kövess magyar tábornok serege és az Elbassánt elfoglalt, bolgár csapatok közt az összeköttetés, az óriási terepnehézségek ellenére is sikerült, mert a mi oldalunkon harcoló, albán csapatok átkeltek a Malji Grabe hegység vízválasztóján, elfoglalták Pekinjét, mely 30 kilométernyire nyugatra van Elbassántól, átkeltek délre a Malji Dusk hegységen és elfoglalták Ljusniát, még délebbre a Muzakija-magaslatokon túl Berátot, mely Durazzótól légvonalban is legalább 90, Valonától pedig már csak 50 kilométernyire van.

Az északfranciaországi és a belga front azon szakaszán, ahol az angolok tartják a védelmi vonalakat, a németek több, kisebb győzelmet arattak. Belgium délnyugati csücskében, Yperntől északra 350 méter hosszúságban rohammal elfoglalták az angolok védő vonalát és az éjjeli ellentámadást visszaverték. Mindössze 30 angol került német hadifogságba, ami a kézigránát támadás hevességének élénk bizonyítéka. Az ilyen közelharcokból ele-

venen csak a hadifogságba lehet menekülni. Csupán 30 angol jutott oda.

Loostól délre is élénk harc volt, Hebuterne-től délre (a Somme folyó és Arras közt, Albert-től északra) éjjeli támadásban szintén elfogtak néhány angolt a németek, míg Peronnestől keletre, ugyan-csak ezen vonalon, lelőtték a 70 ellenséges repülőgépet, mely angol kétfedelű volt és utasai meghaltak. Ezen az ellenség arcvonalánál történt, ami ismét a német harci repülők bátorságának bizonyítéka, mert az ellenséges repülők a saját területén terítették le.

### Höfer jelentése.

Durazzo ostromzár alatt.

Előnyomulásunk Valona ellen.

Budapest, febr. 20. (Orosz hadszíntér.)

Nincs újabb esemény.

(Olasz hadszíntér.) A Judikáriákban Carriola erődünk (Lardarónál) nehéz mőzszakok tüze alatt áll. Az Isonzó harcvonalán a tüzérségi harc tovább tart.

(Délkeleti hadszíntér.) Bazar Sjak előtt az olaszok egy előretört állását elfoglaltuk; odább délre csapataink egészen közel jutottak az ellenségnek Durazzótól délkeletre levő harcvonalához. A mi oldalunkon küzdő albán csapatok megszállták Berátot, Ljusniát és Pekinjét. Ezen községekben Essad pasának több, mint kétszáz csendőret fogtunk el. Höfer.

### Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Győzelmes harcok az „angol” fronton.

Berlin, febr. 20. (Nyugati hadszíntér.)

Az Yper csatornánál, Yperntől északra angolok állását mintegy háromszázötven méternyi arcvonalaszerűségben rohammal elfoglaltuk. Az ellenség minden kísérlete, hogy éjszakai kézigránát-támadásokkal árkaikat visszaszerezze, megghiúsult; har-

minc fogoly maradt kezünkön, Loostól délre élénk harc fejlődött. Az ellenség egyik robbantási tölcserünk szelég nyomult előre. Hebuternétől délre (Alberttől északra) egy kisebb, sikeres éjjeli harc alkalmával néhány angolt elfogtunk. A többi arcvonalon lényeges esemény nem történt. Peronnestől keletre lefolyt légi harcban lelőttünk egy angol kétfedelűt, amely két gépfegyverrel volt felszerelve. A bennülők meghaltak. Repülőink az ellenség északi arcvonalánál számos helysége, valamint Luneville városára bombákat hajítottak.

(Keleti hadszíntér.) Sawitschénél a Beresina mellett, Wiscewtől keletre az oroszok támadása az ellenfelek arcvonalánál közölt tüzelésünkben összeomlott. Német repülők megtámadták Logischint és a tarnopoli vasuti építményeket.

(Balkáni hadszíntér.) Újabb esemény nem történt.

### Az antant és a görögök.

Görögország nem enged a presszióknak.

Zürich, febr. 20. Görögországnak az antanttal szemben tett intézkedéseit jól értesült körökben bizalommal tekintik annak, hogy Görögország szilárdul el van határozva arra, hogy Anatólia és Franciaország pressziójának ne engedjen, hanem szemtelenségéhez szigorúan ragaszkodjék.

Görögország fontosabb kikötőiben angol és francia hadihajók állandóan állomásoznak és a hajóforgalmat szigorúan ellenőrzik.

A katonai és kikötői hatóságoknak azonban szigorú utasításuk van a görög kormány részéről, hogy csapatok partraszállítását és szerb menekültek kihajózását ne tűrjék.

### A párisi tanácskozás.

Az olaszok és a konferencia.

Lugánó, febr. 20. Az antant-hatalmak párisi tanácskozásának kérdésében az olasz lakok sajtóságos módon elcsendesedtek. A Tri-

Zene a „Gambrinusban” Buga Elemér cigány zenekara naponként zene-estélyt tart

buna párisi jelentése szerint a konferenciát valószínűleg csak akkor nyitják meg, amikor Sallandra viszonzni fogja Briand látogatását. Ennek a terminusa még nincs megállapítva, azonban legkorábban március végére várható, viszont a párisi konferenciát február 27-ére tervezik.

## Az olasz repülő-támadás Laibach ellen.

Hadisajtószállítás, febr. 20. Az olaszok megkísérelték, hogy viszonyozzák repülőiknek Milánóba tett látogatását. Február 18-án nyolc olasz repülőgépből álló raj Laibach ellen támadást intézett, amely csufos kudarccal végződött.

Az olasz repülőraj délelőtt fél kilenc órakor elrepült Görz fölött, ahol ágyúink tüze és repülőink öt olasz repülőgépet visszafordulásra kényszerítettek. Három olasz repülőgép a sűrű köd védelme alatt Adelsberg és Oberlaibach fölött folytatta útját Laibach felé, a hová délelőtt kilenc óra tájban érkezett meg. Az olasz repülők a városra hat bombát vetettek; kettő nem robbant föl, a többi pedig csak az utca kövezetében okozott jelentéktelen kárt. Az egyik bomba a tartalékkórház közvetlen közelébe esett.

Az olaszok ezután északi irányban Saul felé repültek, amelyre öt bombát vetettek, kettő nem robbant föl, a többi csekély kárt tett. Schalok közelében a repülők több bombát dobtak le, de egyáltalán semmi eredményt sem értek el.

Amikor az olasz repülőraj délelőtt fél tizenegy óra tájt visszatért a Vippak-völgybe, a mi részünkről négy Fokker-rendszerű és öt kétsíkú repülőgépünk szállott föl és megtámadta a zolász repülőket. Opcina közelében az egyik Fokker-gép megtámadott egy Kordon-rendszerű gépet. Adelsberg környékén pedig egy Kaproni-rendszerű olasz gépet támadtunk meg és vettünk üldözőbe.

Haidensehaft környékén a név Fokker-gép megtámadta az egyik olasz Kaproni-rendszerű repülőgépet a Merna közelében leszállásra kényszerítette. A nagy olasz repülőgép sérülése jelentéktelen. A pilótát, aki olasz százados volt, elfogtuk, a megfigyelő, szintén egy százados, már halott volt.

Délelőtt tizenegy óra táján egy olasz repülő a brit-fogodovics-vonal fölött az Idria-Oberlaibach-utól délkeletre Laibach fölé repült és több bombát vetett a városra. Az egyik bomba a cukorfinomító közelében a levegőben fölrobbant, mire a cukorfinomító ablakai a nagy légnyomás következtében összetörték. Eryébként az anyagi kár nem jelentős. A bombák szilánkjai két lovat megsebesített, egy fin pedig behalt sérülésébe.

Az olasz repülőgép déli tizenkét órakor a sűrű ködben elmenekült.

## APOLLO

**Ma, Hétfőn.**  
Előadások 5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor rendes helyárakkal.  
Legújabb és legjobb amerikai detektív dráma.

**Milliomos találmány**  
detektív dráma 4 felvonásban.  
Felix Salten drámája.

**Kegyelmes asszony**  
dráma 3 felvonásban.

## Robbanás az arzenálban.

Lugano, febr. 20. Rómából jelentik, hogy a bolognai arzenál tölténykészítő osztályán robbanás történt, mely óriási károkat okozott.

## Az ideges antant.

— Az oroszok Besszarábiát védelemre készülődnek. — A franciákat nyugtalanítja a német támadás. — A bizonytalanság Szaloniki körül.

Bécs, febr. 20. Mint Bukarestből jelentik, az oroszok Besszarábiában lázas sietséggel erősítik meg védőállásaikat. Ez biztos jele annak, hogy ellenségeink inkább védelemre, mint támadásra gondolnak, a mire különben legutóbbi áttörő-kisérletükkel szenvedett óriás veszteségük is kényszeríti őket. A nagy csapategység, az országutesomópontok katonai megszállása, az állami vagyonnak az ország belsejébe való szállítása és a katonai vonatoknak szakadafan érkezése azt bizonyítja, hogy az orosz táborban váltás készül. Számos gépkocsi, orosz tüzéség és lovasság Észak-Besszarábia felé vonul és az ideges sietség és nyugtalanság, mely a csapatok mozulatait kíséri, sok mindent megmagyaráz.

Ugyanez a nyugtalanság uralkodik a franciáknál is, ami a sajtójukból világosan kitetszik. A francia hadgyógyászati rendszert követik, hogy ezzel az ideges nyugtalansággal szembeszálljan és csillapítani izekessék a közönséget, amikor a fővetőzöket morálja. Az életség heves támadása ellenére miközben itt-ott sikerült neki veralainkban lábát megvetnie, minden csüggedést vissza kell utasítani és fenéithetetlen bizalommal kell lenni csapatunk iránt. A franciák kétségkívül tisztában vannak azzal, hogy az aránylag csekély erővel intézett német támadások csak arra valók, hogy a német hadvezetőség szándékát leplezzék, és hogy kétséget támasszon a franciákon arra nézve, hogy mi a németek szándéka. Kétségkívül ez az oka a francia táborban lábra kapott ijegességnek, mely a népet és a sajtót is elfogta.

Hozzájárul még a bizonytalanság a közeponti hatalmaknak Szaloniki ellen való támadása dolgában, melyet az antant már a legközelebbi napokban vár. Mindazon a szerencsétlen események, melyek az antantot az utóbbi időben érték, a szövetségesek diplomatainak nagy gondot okoznak. Rettetés és féltően tartja fogva lelküket, félnek az erős központi hatalmaknak egy nagy támadásától olyan helyen, ahol talán nem is várják.

## Belgium egyenrangú fél lesz a béketárgyalásokon.

Rotterdam, febr. 20. Oroszország, Anglia és Franciaország képviselői megállapodást írtak alá, hogy Belgiumnak joga lesz résztvenni a béketárgyalásokon, tehát egyenjogu lesz a nagyhatalmakkal.

## Francia repülők bombázták Strumicát.

Lugano, febr. 20. Strumica bolgár községre a francia repülők tegnap ismét bombákat dobtak.

## Miklós a cár fronton.

Stokholm, febr. 20. Az orosz cár legközelebb Ivanov tábornok főhadiszállására utazik.

## Milanóban aggódnak.

Nem tudnak védekezni.

Lugano, febr. 20. Milanóban az illetékes hatóságok ma sincsenek tisztában azzal, miként védekezzenek a repülő-támadások ellen. Különösen a milánói gázgyártelep miatt aggódnak, mert az rendkívül exponált helyen van.

## Az entente lefoglalt amerikai milliókat.

Rotterdam, febr. 20. Az entente — mint a londoni Reuter-ügynökség jelenti Washingtonból — több millió értékű, amerikai értékpapírt foglalt le, amelyeket Amsterdamból, tehát semleges területről küldtek Newyorkba.

## Színház.

### Műsor:

Hétfő: A madarász. operette.  
Kedd: Grün Lili, vígjáték.  
Szerda: Cirkámen, szimfónia.  
Csütörtök: Vagy ő, vagy senki operette. (Be-mutató előadás.)  
Péntek: Vagy ő, vagy senki operette.

**Milliók találmány.** Egy kiváló és érdekfeszítő amerikai detektív drámát mutat be ma az Apolló, melynek Milliók találmány a címe. Csupa új trükk bonyodalmas mese és meglepő fordulatok spekelik a pompás udonságot, mely méltán szolgál reá az érdeklődésre. Lesz a műsornak még egy kiválósága, a Kegyelmes asszony című dráma, mely Felix Salten-nek, a kiváló írónak tollából ered. Az Apolló előadásai ma 5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor rendes helyárakkal kezdődnek.

**Salambo az Uraniában.** Amit Flaubert dus fantáziájában elképzelt, mikor regényét megírta, az eleven valóságban mind felvonnul előttünk e filmen, mely méreteiben, tömegjeleneteiben és egész kivitelében, páratlan produktója a filmgyártásnak. A klasszikus ókorok, az egykor hatalmas Karthágónak minden pompája, minden jellegzetessége összesűrűsödik a pazar kiállításban és a genialis rendezésben. A cselekmény izzón drámai jelenetekben perreg le hat felvonásban. Az Uracskak két napra szerezhette meg ezen elragadóan tökéletes művet. Jegyek előre válthatók reggel 9 órától az irodában. Telefon 12 51.

## URANIA

Hétfő február 21—22. Kedd  
A világ leghatalmasabb filmje.

**S**  
Tízezer szereplő **A** Pazar díszletek  
**L**  
**SALAMBO**  
**M**  
Mesés tömegjelenetek **B** Pompás fotográfia  
**O**

6 felvonásos dráma Flaubert világhírű regénye után  
Műtán ezen nagyszabású klasszikus filmsoda az egész kétórás műsort beölti, az előadások nem tolytatolagosaak, kérjük a közönség pontos megjelölését. Előadások 5, 7, 9 órakor rendes helyárak.

## Ujdonságok.

**A holnaputáni nagy hangverseny.** A város egész intelligens társadalmát mozgósította a szerdai hangverseny; lázas érdeklődést talál az ember mindenfelé s nagy örömmel készül meghallgatni mindenki a debreceni uri társaság aranyos tagját: gömöri Havas Gáborné urasszonyt. Hangversenyen ritkán kerül úgy össze a város közönségének színe-java, mint ezen s amint ez az eddig megváltott jegyek után konstatalható. A hangverseny estnek másik vonzó ereje dr. Kiss Menyhért, az asszonyok és leányok legdivatosabb poétája, aki a rendezőség felkérésére nagy szeretettel jelentette ki, milyen öröm mel jön Debrecenbe. Dr. Kiss Menyhért a legszebb verseit fogja előadni, ezek közül egyik-másik szenzáció számba megy. Az estélyen kerül előadásra az ő egyik melodramája is, amellyel Budapestén s azóta Pécsen és Székefehérváron is extázisba hozta hallgatóit. A szereplők sorában van Noszeda tanár is, aki a hangverseny est alkalmából az érdeklődés köpontjában álló Havas Gáborné urasszony énektanárja volt s aki zongoraművészetével is mindig nagy sikereket ért el. Ilyen szereplők mellett természetes a nagy érdeklődés, amely most hogy a hangverseny órája egyre közelebb jön, valósággal lázzá kezd fokozódni. A jegyek iránt jó lesz még a mai nap folyamán intézkedni; ugyisint azoknak is, akik eddig előjegyzést tettek, mert a hangverseny sikere érdekében az előjegyzett helyeket csak ma estig tartják fenn, aki ma ki nem váltja, holnap már nem kaphatja meg. Van rá elég új jelentkező, akiknek holnap már habozás nélkül kiadják. Itt jegyezzük meg, hogy a hangverseny estén a műsoron szereplő összes dalok szövege kapható lesz és hogy a hangverseny pontosan este háromnegyed nyolc órakor kezdődik. Jegyeket vagy a Hadsegélyező hivatalban, vagy a Csáthy Ferenc könyvkereskedésben lehet váltani.

**Háboru és zene.** Kedden este hat órakor az Ipartestület dísztermében Kabay Kálmán előadást tart a ezne szerepéről a hadviselésben és arról a befolyásról, amelyet a háboru a zeneművészetre gyakorol. Első előadásában a hindu rigvédák kezdve, végig vezet Hellas dithyrambusain, a rómaiak harci zenéjén, a germán csatadalokon, majd a marsseillaise, a Wacht au Rheim, a Rákóczi induló csodálatos szépségein, az indulók és csatadalok hosszú sorozatán. Második előadására azokról a nagy zenel alkotásokról fog szólni, amelyekhez az inspirációt a háboru nyújtotta. Az előadás, amely ingyenes, vendégeket szívesen látunk.

**A vendéglős, kávék gyűlés** ma, hétfőn délután 5 órakor lesz a „Bika” szálloda 12. számú nagytermében.

**A népkönyha bezárása.** A népkönyhát amelynek a tél folyamán különösen nagy volt a látogatottsága, tegnap délután zárták be. Ennél az aktusnál megjelentek a város részéről: Márk Endre udv. tan., polgármester, dr. Csűrös Ferenc kulturálisnokok és dr. Tatay Zoltán városi jegyző. A polgármester igen meleg szavakkal fejezte ki elismerését Sass Béláné urnőnek, aki a népkönyhát fáradhatatlan önfeláldozással vezette. Ott volt ugyyszólván minden ebédkiosztásnál s jó szóval is igyekezett enyhíteni a szegények nyomorán.

Méltán illethette meg tehát a leghálásabb köszönet a többi igazán lelkes urasszony mellett ezt a nemes szívű urnőt is, a szegények igazi gondviselőjét és jótévőjét.

**Az Ujfehértó és vidéke Ifjusága** 1916. február hó 13-án rendezett kabaré előadásán a következők fizettek felül: Balogh Irénke 26.80, Baksay Katóka 10, Erdődy Lajos 26, Erdődy Miklós 20, Hájnal Lajos 10, Weisz Ignác 10, Kormány Sándor 10, Balogh Lajos 10, Kristóff Ferenc 10, Nagy László 10, Kupferstein Ernő 8, Kálmánczhey Dezső 7, dr. Szekeres Antal 7, Aranovits Adolfné 6, Nánassy Sándor 5, Grómann Gyula 5, Lakner József 5, Szondy János 5, Végő Mihály 4, Kálmánczhey Gyula 4, Sern Jakab 2, K. A. 6, Czinka Rózsika 8, id. Nánassy István 1, dr. Schön Géza 1, özv. Hladonik Gyuláné 1, Kollár Emuska 1, Szűcs Albertné 1, Müller János 1, Papp Zsuzsika 2, Gőnczy János 2, Hriczu József 1. Összesen: 225 K 80 f. A rendezőség háromszáznyven koronát, mint a kabaré előadás tisztajövedelmét a debreceni Hadsegélyező hivatalhoz a vakkatonák javára tegnapelőtt már be is fizette.

**Vitézségi érem, mint misealapítvány.** Székely Jusztin debreceni hármashonvéd szakaszvezetőt, aki súlyos betegten Stiriában fekszik. II. osztályú vitézségi éremmel tüntették ki. Ő az érem után járó díjából két misealapítványt ajánlott fel az elesett magyar és osztrák katonákért. Betegségéből felgyógyulva, szeretne még egy kitüntetéshez jutni, hogy abból az elesett ellenséges katonák lelkiüdvére tehetne misealapítványt.

**Stabilgőzgépek kezelői tanfolyam a debreceni m. kir. lémpipari szakiskolán.** Folyó hó 21-én, azaz hétfőn este 7 (hét) órakor kezdetet vesz a stabilgőzgépek kezelői tanfolyam, az iskola fizikai tantermében. Jelentkezni csak azoknak lehet, kik a stabilgőztűtő vagy lokomobil kezelői tanfolyamot végezték. A jelentkezők a fent jelzett időben eszközölhetők. A szakiskola igazgatósága.

**Az aratómunkások szabadságolása.** A M. K. tudósítója jelenti: Hivatalos helyről nyert értesülés szerint mindazok a 45—50 éves besorozott mezőgazdasági munkások akik aratómunkára már elszereződtek, avagy még szerződni óhajtanak, az aratás idejére legalább egy hónapi szabadságot fognak kapni.

**A Hadsegélyező Hivatalba** a következő pénzügyadományok folytak be: Tiszay Imréné hadi árva-knak 100 kor és a vak katonáknak 100 K, Kezsedlmi Csarnok persely-gyűjtése 258 K 26 f, Reichma nn Edith ingyen tejre 30 K, Pozsgai József útján az ujfehértói ifjuság kabaré előadásánál jövedelme a vakkatonák javára 340 K, Szenkai Margit a vakkatonáknak 5 K, az ingyen tejre 5 kor.

**A debreceni egyetem szabályzata.** A hivatalos lap, a Budapesti Közlöny vasárnapi száma egész terjedelmében közli a debreceni egyetem jóváhagyott szabályzatát.

**Trafikok vasárnap délután zárva lesznek.** A Magyar Dohánykiszárusok Országos Egyesülete tegnap Hevesi Jakab elnöklésével választmányi ülést tartott, melyen Földes Árpád dr. ügyész bejelentette, hogy a pénzügyminiszteriumtól nyert értesítés szerint a trafikokat azonnal vasárnap délután 3 órakor be kell zárni, ugyan mint a háboru előtt volt. A kereskedelmi miniszter ugyanis a vasárnapi munkaszüneti fölfüggesztését határon kívül helyezni te és így a trafikok is kötelesek vasárnapi munkaszünetet tartani. A választmány elnökülatározta, hogy a miniszteriumtól a gyűjtő árának 3 koronában való maximálását kérni fogja.

**Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalommal megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejthetetlen jó férj, édes apa, fiam, testvér, sógor és hú rokon: Nagy Sándor életének 42-ik, boldog házasságának 17-ik évében folyó hó 20-ikán délután 5 órakor 1 évében folyó hó 20-ikán délután 5 órakor 1 heti súlyos szenvedés után csendesen elhunyt. Drága halottunk földi részét folyó hó 21-én, délelőtt 10 órakor fogjuk a ref. egyház szertartása szerint, a Várud-utcai temetőben, a tartása szerint, a Várud-utcai temetőben, a sírnál tartandó ima után örök nyugalomra helyezni. Debrecen. 1916. február hó 20. Pánna-

tos neje: özv. Nagy Sándorné szül. Balogh Mária. Gyermekei: Márta, Sándor, József, Juliánna. Édes anyja: özv. Tokai Istvánné szül. Körhön Mária. Testvérei: József nejevel Fülöp Juliánnával és gyermekeik, Juliánna férjével Jemei Józseffel, Tokai Ferenc nejevel Borsi Juliánnával, Tokai János (harctéren). Sógorsága: Balogh János (harctéren) és neje Vég Erzsébet gyermekeikkel, Szabó Lajos és neje Balogh Zsuzsanna gyermekeikkel, Török Gábor és neje Balogh Juliánna gyermekeikkel, polg. Balogh István és neje Nagy Mária gyermekeikkel, Balogh Mihály (harctéren) és neje Nagy Mária, Balogh Ferenc (harctéren). Anyósa és apósa: Balogh János és neje Szilágyi Zsuzsanna. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést „Dankó” temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6. sz., rendezi.

**A jövedelemadó bevallása.** A hadsegélyezés céljaira a jövedelemadónak ideiglenes és részleges életbeléptetéséről szóló és az 1915. évi XXI. t.c. 7 §-a szerint hatályában az 1916. évre is fenntartott, 1914. évi XLVI. t.c. 1. §-ában foglalt rendelkezések alapján mindenki, akinek összjövedelme az 1915. évben a 20.000 koronát meghaladta, illetve a vele közös háztartásban lévőket megillető összjövedelméről, származzék az akár a magyar szent korona országainak területéről, akár külföldről, 1916. évi márc. hó 15-ig bezárólag valómást adni tartoznak. A vallomás az előír. valómási íven adandó. Az ingyen kiszolgáltatandó valómási ív a félnek hivatalból kézbesítve nem részben azt az adóköteles a városi adóhivatalnál (Városháza 30. sz. szoba) maga vagy megbízottja veszi át. Ha valómás adására kötelezett a valómási ívet kiállítani nem tudná, az erre vonatkozó felvilágosításokat szintén ott nyerheti. Aki valómását az előír. határidőben, vagyis 1916. évi március hó 15-ig be nem adja, a kivétel során megállapított adónak 1 százalékát, ha pedig a pénzügyigazgatóság részéről a valómás beadása végett hozzá intézett felhívásnak meg nem felel, a megállapított adónak további 4 százalékát fizetnie kötelezett. Debrecen, 1916. február hó 18-án. Városi adóhivatal.

**A negyvenhárom-ötven évesek karpaszománya.** A honvédelmi miniszter — mint a Külügy-Hadügy írja — a negyvenhárom-ötven éves népfölkelésre kötelezettek számára rendszeresített egyszerű sárga karpaszomány viselésének az igényjogsultságát az oklevéllel nem rendelkező tanítókra (elemi iskolai, ipar, kereskedelmi, tanonciskolai, polgári iskolai tanítókra, stb.) is kiterjesztette. Ezt a kedvezmény a tényleges szolgálatra való bevonulás után az előléptetésre jogosított parancsnoknál kihallgatáson kell szóbelileg kérelmezni. Az alkalmazást igazoló okmányt szintén be kell mutatni a kihallgatáson.

**Elhunyt postatiszt.** Özv. Kovácsy Kálmánné sz. Rónai Ilona mint feleség, Kálmánka, Pistike mint gyermekei, Rónai László mint após, Rónay Lászlóné mint anyós, Irén és Mariska mint sógorok és számos közeli és távoli rokonok nevében is a legmélyebb fájdalommal, de Isten akaratán megnyugodva tudatjuk, felejthetetlen édes jó férj, drága jó apa, vő, sógor és rokon: Kovácsy Kálmán m. kir. posta és távirat főtiszt áldásos életének 33-ik, boldog házasságának 10-ik évében folyó hó 20-án reggel 3 órakor két hónapi súlyos szenvedés után történt fájdalmas elhunyt. Elhunyt drága jó apukánk földi részét folyó hó 21-én, hétfőn délután 2 órakor fogjuk az ág. evang. hitvallás szerint a Kékes-utca 75-ik számú házuknál tartandó gyászima után, a Kossuth-utcai sírkertben örök nyugalomra helyezni. Istenünk legyen meg a Te szent akaratod! A temetést „Dankó” temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6. sz., rendezi.

**Világító esernyők.** A mai párisi állapotokat nagyon jellemzi az az új divat, a melyről a „Gaulois” ad hírt. E szerint az egyik párisi áruház olyan esernyőket és sötétbotokat hozott forgalomba, amelyek apró villamos lámpával vannak ellátva; ha a bot végén lévő gombot megnyomják, akkor a lámpa barátságos világa kigyul és az emberek veszély nélkül térhetnek haza a koromsötét párisi utcákon. Később este, mikor a színházakból hazatér a közönség, mostanában ugyfől a párisi utca, mintha katicabogarak rajzanának a sötétben.

**A háboru folyamán férjhez ment asszonyok hadiségelye.** A pénzügyminiszter konkrét esetből folyóan a hozzája intézett kérdésre a háboru folyamán férjhez ment asszonyok hadiségelyére vonatkozóan így rendelkezett:

„Olyan esetekben, amikor a hadbavonult közvetlenül bevonulása után katonai szolgálatának teljesítése közben lép házasságra, a bevonultnak gyámol nélkül levő családtagjai, tehát felesége és esetleges édes vagy mostoha gyermekei is, a mennyiben az előirt egyéb feltételek megvannak, állami segélyben részesíthetők, de csak akkor, ha a szóban levő családtagokat a bevonulás előtt is az illet hadbavonult tartotta el. Olyan esetekben azonban, amikor a megjelölt körülmények között létrejött házasság esetén a feleséget s az esetleges édes vagy mostoha gyermekeket a házasság megkötéséig nem a hadbavonult tartotta el, állami segély általában véve nem állapítható meg, kivéve azt az esetet, ha a feleség és az esetleges gyermekek a házasság megkötése után olyan helyzetbe jutnak, hogy teljesen a bevonultnak eltarthatására szorulnának.”

**Harminchatezer hadlárva.** Magyarországon a hadlárva száma december 31-én 36.379 volt. Arról, hogy hol vannak elhelyezve a hadlárva, a következő részletek ednek felvilágosítást: édes anyjánál 94.10 százalék, kirendelt gyámjánál 2.55 százalék, egyéb hozzátartozójánál 2.44 százalék, jótékony családnál 0.10 százalék, örökbefogadónál 9.03 százalék, állami gyermekmenedékhelyen 0.57 százalék, jótékony egyesületnél 0.19 százalék, saját vagyonuk terhen vagy harctéren levők 0.02 százalék. A mi a hadlárva elhelyezéseinek hullámzását illeti, legérdekesebb az az adat, hogy az édesanyjánál való elhelyezés számaránya folytonos és állandó emelkedőben van. A 36.379 főnyi számban nincsenek belefoglalva azok a hadlárva, akikről még nem lehetett hivatalosan megállapítani, de nagy a valószínűség, hogy atyáik hősi halált haltak. Ezeknek a hadlárvaoknak összeírása is folyamatban van.

**A férj bosszúja.** Borzalmas féltékenységi dráma történt a biharmegyei Váradszöllősen. Kinger Mária férje, aki népfőkelő, hosszabb távollét után a harcterről hazajött szabadságra és arról értesült, hogy felesége hűtlen lett hozzá. Az asszony védekezett a rágalom ellen, de a féltékeny ember lihegett a dühtől, kötéllel összekötözte feleségét és a takaréktűzhelyből előhozott és a padlóra szórt izzó parázsra fektette. Az asszony segélykiáltásaira berohantak a szomszédok, akik ki mentették a szerencsétlent kinos helyzetéből. A súlyosan sérült asszonyt kocsi Nagyváradra szállították a kórházba, a kegyetlen férjet pedig átadták a katonai hatóságoknak.

**Házmester felvételt** Szent Anna-utca 25. Zongorázók figyelmébe. Antalfynál, Szent Anna-u. 13. kaphatók: Nem én lettem hűtlen hozzád 30 fillérért. Isten veled 30 f, Emlékes-e? 30 f, Sas Náci 3 nótája 30 f, Akko. Is csak rád gondolok 30 f, Heil dir im Siegerkranz és Die Wacht am Rhein 30 f, stb.

**A tavaszi saison divatlapja** bő tartalommal, szabás mintával, mely az eddigieket felülmúlja, ára 2 korona, megjelent és kapható Antalfynál, Szent Anna-u. 13.

**Meséngr-hoy vállalat** telefon számai nap nap 612, éjjel és ünnepnap 11-30.

**Uj zenekar a Gambrinusban.** Buga Elemér cigányzenekara naponként zene-estélyt tart.

## Ingyatlanok forgalma.

Özv. Tóth Andrásné Ba,do Sára veszik a debreceni 8974 sztkvben foglalt 13 hold 749 négyszögöl ondódi földet Kis Lászlóné Alföldi Erzsébettől 11000 kor.

Dobszay János és neje Nehéz Juliánna veszik a debreceni 10990 sztkvben foglalt

József kir. herceg-utca 55. sz. házat Csapos János és nejétől 11700 kor.

Ngay Mihály és neje Molnár Eszter veszik a pszta-ebesi 72. sztkvben foglalt tanya-földet Csizsár Istvánt illető felerészt 31500 K.

Juhász György és neje Bugjo Zsuzsánna veszik a debreceni 7453 sztkvben foglalt 2 hold 1300 négyszögöl ondódi földet Szabó Istvánné Szőlősi Ottóltól 4000 kor.

Szabó Gergely veszi a debreceni 2521 sztkvben foglalt 5 hold 100 négyszögöl ondódi földet Horváth Mária Némethi Istvánné és társaitól 5040 kor.

Biró Mihály és neje Vas Mária veszik a debreceni puszta-fancsikai 104. sztkvben foglalt 10 hold 770 négyszögöl kaszálót Sarkadi Sándor és neje Végh Rózától 8385 kor.

Szabó Dezső és neje Pinczés Katalin veszik a debreceni 3905. sztkvben foglalt 696 négyszögöl boldogfalvai kerti szőlőt Dézsi Ferenc és neje Kassai Juliánnától 670 kor.

## Pályázati hirdetés.

Nyiradony nagyközség (Szabolcs m.) jegyzőségénél egyenlőre 3 havi időtartamra, havi 150 korona készpénz fizetéssel — szorgalmához mért mellék jövedelemmel — segítői alkalmast nyerhet. Ezen állást elnyerni óhajtok okmányaik bemutatásával képes egyének előnyben részesülnek azonnal beléphetnek. Jegyzői irodát önállóan vezetni képes egyének előnyben részesülnek.

**Az előjáróság.**

7221—1916.

## Hirdetés

Nagykálló község által létesítendő egy furott kutra a költségvetés beszerzése szükségessé vált.

Az alispán ur által tett észrevételek figyelembe vételével helyben készitendo költségvetések 8 nap alatti beadására vállalkozók ezzel felkértek.

Nagykálló, 1916. febr. 18.

Seres József főjegyző. Toma Sándor bíró.

2769—2913—1916.

## Haszonbérleti árverési hirdetés.

Debrecen sz. kir. város Tanácsa 22250—1915. számú határozatával árverési hirdetményt bocsátott ki, amely szerint a város tulajdonát képező hortobágyi fogadó és a hozzátartozó körülbelül 50 hold föld, az istálló körül mintegy 5 hold téglavető, illetve legeltető terület, 3 hold lucernás föld, hidvámszedési, halászati és vendéglői joggal, — kivéve a fogadó 5 szobából és konyhából álló nyugati részét — nyilvános szóbeli árverésen az 1916. évi október hó 1-től 1922 évi október hó 1-ig terjedő 6 évre haszonbérbe adatik. — Az árverés folyó évi február hó 8 napján megtartandó: szabályszerű időben a törvényes kelteknél megfelelő utóajánlat adatott be.

Ezen utóajánlat folytán a városi Tanács új árverést rendel el s annak határnapjául az 1916 évi február hó 29. napjának délelőtti 9 óráját a városháza közgyűlési termébe kintüzi, mely árverésre az árverési szándékozók azzal hivatnak meg hogy az árverési feltételek elözetesen a városi számvevőségénél a hivatalos órák a. att megtekinthetők.

Kikiáltási ár: az előző árverésen elért legmagasabb bér és az utóajánlati összességesen évi 4025 korona.

Debrecen, 1916. február 17.

**A városi Tanács.**

## Apró hirdetések.

### Ajánlat.

**5 kilóig** engedélyezett könnyű posta faládákat kaphat ugyszintén viszont eladásra. Piac-utca 56. Megyeház mellett. Udvarban bent. 1336

**Szobalakk, zománclakk** és mindenféle festék áru legolcsóbban kapható: — **Welsz** festék üzletében Hatvan-u. 11. 1499

**Varrógépeket** újat jutányos árban alkalmi vétel, kapható Grünfeld Mórénál — Nyomtató-utca 2. Csapó-utca mellett. 925

**Butor** tisztításhoz reparátor, mely a butort **újra teszi** kapható: Welsz festéküzletében Hatvan-utca 11. 1498

**Maculatur** papir kiló számra kapható a kiadóhivatalban.

**Kanális** tisztító kanalak és összes háztartási cikkek legolcsóbban: Nagy vas kereskedőnél, Csapó-u. 68. 1493

**Kiadó** vagy eladó Tisztviselő telep I-só utca 3. sz ház 918

**Kiadó** a nagycseréi megállóhoz közel 65 hold kaszáló. Ertekezhetni lehet: Boldogfalva 5. sz. 1277

**Olcsó árban** ajánlok viszonteladónak bármily mennyiségben rumokat, február havi szállításra. Révi rum és likőrgyár Debrecen, Hatvan-utca 1210

**Két** szoba és előszoba bérbé kiadó. Piac-u. 63. 1350

**„Parszthúség”.** Népszínmű 3 felvonásban. Irta: Than Gyula. kapható lapunk kiadóhivatalában egy kronárért.

**Kocsisok** és gyári szolga azonnal felvétetik Teleki utca 100. 3

**Harctéri** posta fadóbozokat 30 fillértől feljebb, viszont eladónak árendegmény Piac-utca 56. Megyeház mellett, udvarban bent. 1671

**Keresek** a dobányvárhoz közel május 1-re egy nagy szobás lakást és egy udvarra nyíló, esetleg szép pince lakást. Cimmal ellátott levelet „Kis lakás” jellegre kerek a kiadóba. 40

**Butorozott** szobát, előszobával és fürdőszobával, szépen butorozva kivenne egy tiszt (Német). Ajánlott árral együtt a lap kiadóhivatalába Katona” cím alatt kérem. 1674

**Gyakorlott** vadász (német ajku tiszt) Debrecen közelében vadászterületet, ragadozó állatokra, fácánokra stb. keres, szives ajánlatokat feltételekkel a lap kiadóban „Katona” címre kérek. 173

**Tábori** posta ládákat 60 fillértől feljebb kaphat, Szent Anna 64. Viszonteladónak árendegmény. 1676

**MINDENFÉLE NYOMTATVÁNYT OLCSON ÉS IZLESESEN KÉSZIT A DEBRECENI UJSÁG NYOMDÁJA**